

# EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15. Y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Domingo 16 de Junio de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al **Administrador de EL CORREO**, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.532

## EL GENERAL MARTINEZ CAMPOS

Hace días que de un modo más ó menos vigo corren rumores, y se apuntan indicaciones en algunos periódicos, que no creemos prudente que se les deje tomar cuerpo. Estos rumores se acentuaron ayer, á pretexto de supuestas declaraciones que se atribuyen al general Weyler, con quien varios periodistas hablaron, aprovechando la ocasión de encontrarlo en los pasillos del Congreso.

Nada menos que se atribuyen al general Weyler estas declaraciones: Que creía de excepcional gravedad la situación de la isla de Cuba.

Que si el gobierno le confiaba la dirección de la campaña la aceptaría como soldado, aunque con el propósito de variar de política sino se quiere caer en la candidez de dejarse engañar por los filibusteros.

Que se ha perdido tiempo en Cuba antes de emprenderse las operaciones, tiempo que ahora no puede recuperarse por la estación que se atraviesa.

Y que deben enviarse de una vez los soldados que se necesitan.

Estas declaraciones las han atribuido varios periódicos al general Weyler, siendo objeto de vivos comentarios.

Por fortuna, una parte de la prensa de la mañana se apresura á desmentir tales referencias, diciendo que precisamente anoche, al visitar el general Weyler al ministro de Ultramar, tachó de falsas las declaraciones que se le atribuían.

Desde luego pareció inverosímil que dijera el general Weyler ciertas cosas, y más inverosímil aún que las dijera á los periodistas.

El general Weyler, que es persona de talento y de experiencia, comprende que sería una insigne torpeza el cambiar de general en la campaña de Cuba.

No sin pena profunda se oyen por ahí ciertas cosas propias de la impresionabilidad y versabilidad de nuestro carácter.

El general Martínez Campos, aparte de su reconocida pericia militar y además de su profundo conocimiento de Cuba, representa un gran prestigio, una gran fuerza moral que todos tenemos interés y obligación de conservar.

El general Martínez Campos, pronto siempre á la voz del patriotismo, atendió las indicaciones del Sr. Cánovas cuando un día el Sr. Cánovas le dijo en el Senado que eran indispensables en Cuba sus servicios.

No negamos que para reemplazar al general Calleja hubiera podido pensarse en otro teniente general, pero desde el momento en que el gobierno ofreció la dirección de la campaña de Cuba al general Martínez Campos, ¿podía el ilustre caudillo rechazarla? No se hubiera atribuido por algunos su negativa á egoísmo?

Por otro lado, ¿qué nuevas ventajas podía alcanzar en Cuba el general Martínez Campos, que ha llegado ya á la cumbre de su carrera?

Con el desinterés que le distingue y el patriotismo que le caracteriza, el general Martínez Campos dispuso su viaje á Cuba en veinticuatro horas, y con él marcharon dos de sus hijos, para que corrieran los riesgos del clima y de la guerra como todos los demás oficiales.

Se vé, por los partes diarios de la guerra, que no descansa, y que desde que llegó á la gran Antilla se consagra en cuerpo y alma al servicio de su patria.

Todos debemos acompañarle con nuestras simpatías, con nuestra ayuda, con nuestra confianza y con nuestro aplauso, porque así su satisfacción será mayor y su fuerza moral más considerable.

Siendo como es tan difícil llegar á poseer grandes prestigios, cuando alcanza la dicha un país de disfrutarlos, ya en lo militar ya en lo civil, lo que todos debemos hacer es respetarlos, conservarlos y engrandecerlos.

Hemos deducido, por último, que la política de tolerancia y de concordia que desplega el general Martínez Campos, política que puede armonizarse muy bien con las energías legítimas de la guerra, nos parece la mejor inspirada para los fines que se persiguen, y al practicarla, manifiesta el general Martínez Campos que tiene talento de hombre de Estado.

## NUEVA EXPEDICION DE 14.000 HOMBRES

Leemos en *El Nacional*: «Deseoso el gobierno de no omitir sacrificio alguno para ahogar en sus principios el movimiento separatista en Cuba, dispone un nuevo envío de tropas de infantería, caballería y artillería, en número de 12 á 14.000 hombres.

Aun cuando el general Martínez Campos estima suficiente la expedición de diez batallones, que embarcará en lo que queda de mes, el gobierno quiere facilitar todos los medios de acción energética que acaso el propio capitán general de Cuba considere superfluos.

El Sr. Cánovas del Castillo y el ministro de Ultramar se ocupan en disponer todo lo necesario para que el señor ministro de la Guerra pueda organizar este nuevo contingente destinado á la campaña de Cuba.»

## NOTICIAS DE LA INSURRECCION

**Ataque á un poblado.**  
Habana 15.—Al ministro Guerra: Atacado puesto y poblado Paredes (Sancti-Spiritus); el destacamento rechazó al enemigo; tuvimos tres heridos, falleciendo uno.—*Ardierius*.

**No hubo telegramas.**  
En los centros oficiales se desmintieron ayer del modo más absoluto las noticias pe-

simistas y supuestos telegramas del general Martínez Campos sobre la insurrección en Cuba, á que se refería ayer un periódico de la mañana.

## Buques á Cuba.

En la presidencia del Consejo de ministros conferenciaron ayer á última hora los Sres. Cánovas, Beranger y Castellano, estando relacionada la entrevista con la necesidad de enviar buques á Cuba para que bloqueen la costa, impidiendo desembarcos de hombres y pertrechos.

En el Consejo que hoy se celebrará á las dos y media, se acordará la cuantía del crédito para estas atenciones y volverán á examinarse las proposiciones de casas extranjeras que hasta ahora parecen más ventajosas, designándose al mismo tiempo la comisión de que ayer hablamos y que saldrá inmediatamente á examinar aquellas embarcaciones que sean preferidas y á ultimar en nombre del gobierno su adquisición.

## Destinos.

En breve saldrán para Cuba, destinados á prestar sus servicios en el ejército allí de operaciones, el general Sr. Linarés Pombo y el coronel de Húsares Sr. Aldecoa, cuyos nombramientos han sido interesados telegráficamente por el general Martínez Campos.

## Sorteos.

En el sorteo celebrado ayer en el ministerio de la Guerra ha correspondido pasar al ejército de Cuba á los siguientes oficiales del cuerpo de Administración militar: Oficiales primeros D. Constantino Sardiña, D. Fernando Fontan y D. German Rodríguez Leira, y oficiales segundos D. José Raig, D. Teodoro Guarnier, D. Lucio Azcaray, D. Jesús Martín de Diego, D. Enrique Carravado y D. Pedro Ramírez Trinidad.

## El correo de Cuba.

Ayer llegaron á Madrid cartas y periódicos que amplían, pero no añaden ningún hecho nuevo de los ocurridos en la campaña.

Meracen, sin embargo, consignarse las siguientes noticias que trae el correo:

Los mismos insurrectos han confirmado la muerte de Martí, habiéndole designado sucesor en el cabecilla Estrada el Comité de Tampa.

El coronel Sandoval ha remitido al señor ministro de la Guerra, con una afectuosa carta, el reloj de oro que usaba Martí, que fué encontrado en su cadáver, y que ofrece como recuerdo al señor general Azaraga.

Con esta carta ha venido el parte oficial de la acción de Dos Ríos.

## Un rasgo heroico.

Del relato de la acción del río Contra-maestre, donde murió Martí, entresacamos el siguiente detalle:

Uno de los soldados que estaban en la vanguardia, corneta Miguel Urbaneja Torres, del segundo batallón Peninsular, recibió dos heridas de gravedad en el brazo izquierdo, y, sin embargo, se obstinaba en seguir batiéndose, siendo necesario retirarlo casi á viva fuerza, no sin que se opusiese, gritando:

—¡No me voy, que todavía me queda un brazo!

## Embarque de tropas.

El lunes llegarán á Cádiz los batallones de Extremadura y Borbón, que se encuentran en Córdoba y Málaga respectivamente.

El martes embarcarán en el trasatlántico *Montevideo*, que saldrá inmediatamente para Cuba.

Se han recibido en Cádiz dos millones de cartuchos Remington, y han quedado, con otros materiales, á bordo del *Montevideo*.

En el Parque de Artillería se preparan bayonetas y fusiles Remington, modelo 71, reformado, que se entregarán á los batallones Borbón y Extremadura. Se repartirán cien cartuchos por soldado.

## NOTICIAS DE PALACIO.

### La Princesa de Asturias.

Hoy publica la *Gaceta* el siguiente parte facultativo:

«Excelentísimo señor: El decano de los médicos de cámara me dice con esta fecha lo que sigue:

«Excelentísimo señor: Tengo el honor de participar á V. E. que el curso de la fiebre eruptiva que sufrió S. A. R. la serenísima señora Princesa de Asturias, continúa siendo satisfactorio.

S. M. el Rey y la Reina. Regente y demás personas reales (q. D. g.) no tienen novedad en su importante salud.»

### Viaje de la corte.

Por la enfermedad de S. A. R. la Princesa de Asturias, y por lo avanzado de la estación, no se celebrarán las fiestas que se habían dispuesto en el Campo del Moro y en los salones de Palacio.

En cuanto S. A. se halle completamente restablecida, saldrá la corte para San Sebastián.

El viaje se efectuará del 12 al 15 del próximo mes.

## LA SALUD DEL REY

Parece que al regresar ayer tarde de la Salve, S. M. la Reina se enteró de que el Rey, á su vuelta de paseo, se había sentido algo desazonado.

Esto produjo, como es natural, alguna alarma en Palacio.

Bien averiguado, resulta que el Rey tuvo alguna decaimiento, y como su hermana la Princesa de Asturias padece el sarampión, aunque la incomunicación ha sido absoluta, de ahí el temor de los primeros momentos.

La *Gaceta* no confirma, por fortuna, los rumores que anoche corrieron.

## BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA.

El balance que publica la *Gaceta* de hoy acusa un pequeño aumento en el oro de 125 pesetas.

La plata ha disminuido en 1.507.191'73 pesetas, é igualmente los fondos en poder de los corresponsales en el extranjero en 7.719'61 pesetas.

Los descuentos ofrecen una baja de pesetas 184.281'40, y por el contrario, los préstamos un alza de 10.544.204'64 pesetas.

Las obligaciones del Tesoro han aumentado en 116.000 pesetas.

El saldo deudor del Tesoro en su cuenta corriente de efectivo ha aumentado en pesetas 11.164.914'88.

Los billetes en circulación han disminuido en 871.925 pesetas.

Las reservas de contribuciones aparecen con un alza de 2.708.020'91 pesetas.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

EN LA EMBAJADA DE AUSTRIA.—FIESTA APLAZADA.—LA CONDESA DE MALLADAS.—LA «GARDEN PARTY» DE LOS SEÑORES DE CÁNOVAS.

La fiesta celebrada anteanoche por el embajador de Austria-Hungría, ha sido una de las más brillantes de la temporada actual.

La cita era para las once, acudiendo los interesados con rara puntualidad, y una de las primeras S. A. R. la infanta doña Isabel.

Aguardaba á S. A. R. á la entrada el conde de Dubski, quien, dándole el brazo, la condujo al salón de baile entre los ecos de la música, que ejecutaba la Marcha de Infantes.

Enseguida se organizó el rigodon de honor, teniendo S. A. por pareja al noble representante de S. M. el Emperador Francisco, y haciéndoles *vis á vis* la esposa del ministro de los Estados Unidos y el conde de Casa-Valencia.

La concurrencia á la fiesta fué muy distinguida.

Con profunda pena hemos sabido que la señora condesa de Malladas se encuentra enferma de algún cuidado hace días. Cuantos tienen el gusto de conocer á tan distinguida y bondadosa señora, harán votos por el restablecimiento de su salud.

A causa de esta enfermedad se ha suspendido la recepción que se celebrará para el 19 del corriente en casa del senador del reino D. Protasio Gomez, porque tres de los hijos de la ilustre enferma debían tomar parte en ella.

La fiesta que se celebrará es el cofillon promovido por la marquesa de Aguilar, señalado para la noche del miércoles de la semana próxima.

No mañana lunes, sino el martes, se celebrará en la *Huerta* la *garden party* con que obsequian á sus numerosos amigos los señores de Cánovas del Castillo.

Las personas que acostumbran á visitarlos los lunes, pueden concurrir á esta fiesta de la tarde del martes, para la cual no han hecho los Sres. de Cánovas invitación especial.

## CONGRESO.

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.)

En la enmienda del Sr. Ballester, que ayer se discutió, al art. 21, se pedía que la adjudicación de las fincas de los insolventes á la Hacienda no se haga á los Ayuntamientos, sino que vuelva á correr por cuenta del Estado, como sucedía antes de introducir su reforma el Sr. Gamazo en el presupuesto del 93-94.

Al extenso discurso del Sr. Ballester contestó el Sr. Alonso Castrillo recordando los abusos que se cometían y la razón que abona la reforma introducida en el presupuesto citado, por la acertada gestión financiera del Sr. Gamazo.

Al votarse la enmienda advirtió el marqués de la Vega de Armijo que los que se levantasen aprobaban la enmienda.

La comisión y cinco ó seis diputados permanecieron sentados. El ministro de Hacienda, aunque se inclinaba algo á la enmienda, permaneció al lado de la comisión.

Todos los demás diputados, que serían á lo sumo cuarenta, se pusieron en pie. Quedó admitida la enmienda.

En la comisión y en otros diputados produjo el acuerdo visible disgusto, por referirse el asunto á la obra económica del señor Gamazo, y no parecer justo que á hombre de tantos servicios en el partido liberal, no se les guardara la debida consideración.

El Sr. ARINO impugna luego el artículo 23.

El Sr. MELLADO hace notar que el artículo del dictamen es el mismo del proyecto presentado por el gobierno liberal.

Añade que después de lo ocurrido no sabe si debe entrar á discutir sobre el asunto.

Hace constar que la comisión defiende, contra algunos de sus amigos, la obra de varios ex-ministros de Hacienda del partido liberal. Pueden SS. SS.—dijo—hacer lo que gusten, porque las circunstancias nos aconsejan no crear una situación difícil.

Después de esto, y ya de pie casi todos los diputados presentes, que eran pocos, se aprobaron los artículos que faltaban y algunos adicionales presentados por la comisión, quedando el debate interrumpido en el voto particular del Sr. Groizard (D. C.)

Quedan todavía cuatro artículos, que tiene que reproducir la comisión, y todos los adicionales debidos á la iniciativa parlamentaria.

## EL GENERAL PRIMO DE RIVERA.

El estado del señor marqués de Estella se ha agravado considerablemente en las últimas veinticuatro horas. Anoche, á las once, se celebró consulta de médicos, y las impresiones que después oímos son, desgraciadamente, poco optimistas: los ataques de *disnea* que sufre el herido, efecto de la *pericarditis*, ponen en riesgo inminente la vida del general.

Hasta ahora se han podido combatir con inhalaciones de oxígeno; pero la gravedad se acentuaba anoche de un modo alarmante.

El parte que anoche se fijó en la Capitanía general dando cuenta del estado del señor Primo de Rivera, decía así:

«Después del accidente de que se hace mención en el parte de las once de esta mañana, los síntomas que se han presentado se refieren á una pericarditis traumática con propagación de la inflamación al mediastino anterior, cuya gravedad corresponde á la de las lesiones sufridas.—El inspector de Sanidad Militar, *Cedroño F. de Lozada*.»

Esta madrugada había experimentado algún alivio.

## LOCOS Y ANÓMALOS

Así titula su último notable libro el doctor Escuder, aienista bien conocido por su talento y por su experiencia y escritor muy notable.

Consta la obra citada de un tomo en octavo de 300 páginas de compacta y amena lectura. El capítulo que á continuación insertamos podrá dar idea de la índole del libro y de su gran interés de actualidad:

### DEGENERADOS

La célula cerebral no tiende á delirar sin predisposición hereditaria, como la tierra no fructifica sin semilla. La predisposición hereditaria es el punto inicial de partida de la locura y del crimen: el alcohol, la lujuria, los vicios y desórdenes son el abono que fecunda el terreno preparado. Según la actividad de la simiente degenerativa de cada cerebro, así da el fruto, de la inmoralidad unas veces, del delito en otros casos, de la locura en los menos.

Cuando un loco no tiene antecedentes hereditarios, es porque es el primero de la serie. En la herencia debe buscarse la solución etiológica de la locura y del crimen.

Quizá el 70 por 100 lo sean por sus antecesoros. ¿Puede afirmarse lo mismo de los criminales? Punto es éste no tan bien estudiado por los antropólogos. El campo de la herencia se extiende cada día más, al notar la relación directa, la fraternidad patológica que existe entre la locura, el crimen, la tuberculosis, la escrófula, la sífilis, la gota y el herpetismo. Las diátesis degradan la especie humana, la aniquilan, corrompen y perverten; los que las padecen colocan su cerebro en aptitud pasiva, receptiva de la génesis ocasional del delito y la locura.

La *maca* ó mancha hereditaria no se transmite estereotipándose íntegramente en el sucesor, sino que al mezclarse los dos elementos que forman el embrión, la herencia se modifica y transforma, presentando en cada ser un aspecto de sus variadas metamorfosis. En ocasiones el sello de la herencia se marca en todos los sucesores con idénticos caracteres, como suele acontecer en esas familias mermadas por el azote del suicidio, obsesión la más frecuente de la lucidez vesánica.

La transmisión de la locura no es fatal é inevitable, porque hay que tener siempre presente los dos factores, masculino y femenino, que concurren en la formación de un ser en el misterio de la generación, en el cual no sabemos cuándo se hereda del padre ó de la madre, ó si al fundirse ambos elementos en el claustro materno dos fuerzas iguales y contrarias se destruyen, produciendo la inmovilidad y el letargo del germen hereditario, y por tanto el equilibrio del heredero.

En ocasiones, en una misma familia se dan á la vez idiotas, locos, criminales y hombres de grande ingenio. Parece á primera vista que no tengan relación unos con otros; pero si se examina á fondo, se verá quizás que el sumo ingenio se debe muchas veces á una forma especial de la circulación encefálica del sujeto.

Un individuo puede heredar la predisposición á la locura y no delirar en su vida. Colóquese, sin embargo, en circunstancias en que otra persona no sufra alteración mental alguna, por ejemplo, si es mujer en el acto fisiológico del parto, y este fenómeno normal le ocasionará una locura puerperal, que de otro modo no hubiera aparecido.

Tanto el loco como el criminal se reparten en común los estigmas originales de la degeneración. Regla general: en todo loco, en el cual se manifieste patente la degeneración, puede casi asegurarse su difícil curación. Cuando la degeneración se muestra en el criminal, es signo característico de relativa incorregibilidad.

Si tal hecho evidente se demostrara, como quiera que acaso un 80 por 100 de los criminales son degenerados, sería la marca que hoy serviría para distinguir qué criminal debería ser eliminado fuera de la patria, y cuál otro sería susceptible de cierta corrección y reforma.

Existe multitud de degenerados que no delirar, pero cuya aberración mental, salvando su inteligencia, ataca sus sentimientos, pervirtiéndolos profundamente, de modo que si no desvaria su entendimiento, sus acciones son anómalas y desordenadas, esterilizándose sus mejores pensamientos. Estos, antiguamente calificados de locos

lúcidos y razonadores, que padecen la ausencia de todo sentimiento noble, ó sea la imbecilidad moral, son degenerados legítimos con conciencia de sus actos, sin delirio, verdaderos insensatos ó enajenados á medias, chillados, *idos ó tocados*, según la frase vulgar.

Entre el idiota y el cuervo existe una escala gradual de formas degenerativas, en la cual se comprende ó incluyen, cada cual en su puesto, las numerosas variedades de enajenados y las distintas disposiciones al crimen. La diferencia de grado en la escala degenerativa separa á unos y á otros, por más que el origen se comun.

Probable es que no haya anomalía intelectual ó moral que no dependa de una deformidad cerebral. El encefalo de un idiota no alcanza á producir un acto intelectual: es el ser más degradado en la escala mental humana, de sobre que á este hijo del hombre se le puede considerar inferior al mono. La inferioridad del idiota no es, sin embargo, una repartición atávica, sino una degeneración morbosa celular, acompañada á veces de la carencia de partes del encefalo, como los cuerpos estriados, el trigono, las olivas, etc. El idiota es, pues, un hecho patológico que subsiste merced á la acción refleja del bulbo y la médula, si bien en virtud de cierta educación pueda perfeccionar el instinto de imitación.

El imbecil es un escalón superior al idiota. Su físico suele estar mejor conformado, si bien el cráneo y la faz retratan su bestialidad original, marcada en la asimetría facial, prognatismo, concavidad excesiva de la bóveda palatina, estrabismo, defectos en la emisión de la palabra, etc. El imbecil es incapaz de asociar ideas; de abstracción y generalización perfectas. Sus representaciones mentales son instantáneas, fugaces y objetivas, refiriéndose siempre á un hecho externo, sin que tengan el poder, ó al menos así lo parece, de representarse el contenido interior de su propio pensamiento.

La música y el cálculo mecánico suelen ser posibles á algunos de ellos, sobresaliendo, sobre todo, por su memoria fonográfica y por la imitación ó copia servil de lo que oyen ó ven.

Todo imbecil es un almacén de frases hechas, un receptáculo de hábitos recibidos, un mecanismo dispuesto á dispararse en actos impulsivos, inconscientes, automáticos, generalmente crueles y perversos. El imbecil miente porque sí, sin darse cuenta, porque no alcanza á diferenciar la verdad de la mentira.

Superior al idiota y al imbecil, está el verdadero tipo del degenerado, de cuyo tronco parecen salir las dos ramas principales que vienen á dar por fruto el delito y la locura. El degenerado es un ser descabaldado, con inteligencia, poca ó mucha, pero con escaso ó ningún juicio, falta de atención y reflexión, irrisoluto, sin equilibrio moral, débil y degradado. Estos hombres ligeros, sin ponderación mental, que no pesan ni miden sus palabras ni acciones, irritables á la menor contradicción, son seres de cuya masa salen la mayoría de los criminales y buen número de locos. No podré decir á ciencia cierta cuál sea la lesión primordial de su cerebro, porque esto hay que verlo en cada caso particular. El degenerado suele conservar íntegra su inteligencia, á no ser que pase ya el dintel de la locura.

Tienen lo menos seis veces más deformidades craneanas que los cuervos y honrados. Están directamente predisuestos á las neurosis, frenopatías y delitos. La escrófula, las deformidades del cráneo, la asimetría, la mala conformación de sus orejas, dientes, ojos, boca y, en general, de la cara, la imperfección de sus funciones, la tendencia convulsiva, les caracterizan, aproximándoles al tipo de la imbecilidad parcial. Generalmente carecen de sentido moral, son impulsivos, embusteros, vagos, onanistas y aptos para todos los vicios. Apáticos para el bien, extravagantes, raros, mal educados, por ser en ellos difícil la corrección, su desarrollo mental es desordenado, unilateral, y sus aptitudes intelectuales no buscan nunca el equilibrio, la armonía y el acuerdo. Cada época crítica de su organismo, la pubertad, el parto, son escollos peligrosos en que suele naufragar su razón.

Cualquier accidente pequeño de la vida les perturba enormemente, haciendo de ellos terreno preparado, donde se desarrolla la hipocondría y el misticismo.

Su capacidad mental es limitada, al llegar á cierto grado de instrucción, es imposible meter en aquel cerebro una nueva idea.

Algunos de ellos, ya neuropáticos, proceden en su modo de pensar por una suerte de doble forma, con períodos de exaltación y depresión, que origina un flujo y reflujo de ideas, avances y retrocesos tan salientes, que las gentes, al ver aquellas fases y eclipses de su mente, no han podido menos de distinguirlos, marcándoles con el mote de *lunáticos*, que tan perfectamente les cuadra.

Como los degenerados se hacen por su carácter difícil la vida, se aislan, entregándose hipócritamente á todas las maldades compatibles con el Código y las formas sociales. Son insociables, exagerados, fantásticos, vanos, orgullosos, susceptibles en exceso, ávidos de lo obscuro, malignos, adoradores, del mal, implacables en la censura, crueles; su ocupación más deliciosa es la de atormentar á todo el que tiene la desgracia de aguantarles. Les caracteriza sobre todo el cambio, la contradicción íntima, la inconsecuencia, el cinismo, la desproporción entre la impresión y la reacción. Predominan en ellos los talentos parciales, y algunos ostentan cualidades brillantes, que les sacan á flote, sobre todo en los períodos históricos de plena corrupción, en que el sentido moral es un lastre pesado que estorba para surcar ligeros sobre el cenagal elegante del mundo.

CATALANES Y CUBANOS

Los representantes de la Diputación provincial de Barcelona celebraron ayer una conferencia con el señor ministro de Ultramar, quien les exhortó á que usasen de temperamentos de concordia y dirigiesen sus esfuerzos á una transacción, que es de todo punto necesaria, pues lo que hace falta es que el presupuesto de Cuba se vote sin obstáculo y sin que se susciten peligrosos debates.

Además, les expuso el Sr. Castellano la dificultad que habrá de realizar la reforma arancelaria si no se armonizan todos los intereses.

De lo que le contestaron los catalanes sacó el señor ministro de Ultramar la impresión de que aquellos no se muestran tan intránsigentes como se había supuesto.

Mañana se reunirá el directorio elegido por los representantes catalanes para ultimar la fórmula que han de presentar al señor Cánovas del Castillo.

En el caso de que llegará á un acuerdo con el jefe del gabinete, este acuerdo se traduciría en una enmienda que sería presentada oportunamente.

FIESTA DE CARIDAD.

La marquesa de Hoyos y las condesas de Torrejón, Peña Ramiro y Aguilar de Inestrillas, pueden estar satisfechas del éxito brillante que alcanzó la fiesta, que se celebró ayer tarde en el parque Rusia del Madrid Modelo, á beneficio de los pobres de las parroquias de Santa María, San Sebastián, San José y Santa Bárbara.

La concurrencia era extraordinaria en las primeras horas de la tarde, hasta que á las siete cayó un ligero chaparrón, que hizo refugiarse á la gente en el patinadero y tomar poco después los coches para regresar á Madrid.

A pesar de haber perdido brillantez á tan temprana hora, por causa del temporal, se debió recaudar bastante dinero en la fiesta de ayer, á juzgar por la concurrencia que hubo en la horchatería, de que eran camareras Pilar Landeche, Beatriz Peña Ramiro, Silvia Xiquena, Pilar Martínez Campos, María África é Isabel Aguilar de Inestrillas, y las señoritas de Iranzo, Silva y Radowitz.

No fueron menos los compradores de cigarrillos y flores, que despacharon en gran cantidad Mercedes Navamoruende, Rosa Bueno y las señoritas de Acapulco.

En los patines se refugiaron gran número de caballeros, y allí despacharon muchas paletas la vizcondesa de Frueste, Isabel Heredia, Pura Marin, María Sanchez Oceña, Ana y Luisa Sanchez, las dos señoritas de Lascoiti, las de Via-Manuel, Dominé y Barrio.

Excusado es decir si habría gente en el teatro de las instalaciones, estando los trinos á cargo de la duquesa de Sotomayor, las marquesas de La Romana y Casa-Torres, la condesa de Sclámani, la vizcondesa de Torres de Luzon y la señorita de Barrechea; despachando billetes para embarcarse las señoritas de Goyeneche y Almodóvar del Río y la señorita de Vinyals; vendiendo tarjetas para retratarse, las marquesas de Vilatoya, Santa María de Silvela y Bolaños y las señoritas de Muguiro y Moret; vendiendo billetes del pim-pam-pum y del tiro de salón, las señoritas de Vadillo y Perez Alóe y la condesa de La Encina, y estando el despacho de patatas fritas á cargo de la duquesa de Montellano, la condesa de San Roman y las señoras y señoritas de Soriano, Montalvo y Agrela.

S. A. la infanta doña Isabel honró con su presencia el espectáculo, poco antes de caer el chaparrón, y allí estuvieron las duquesas de Bivona y Gor, las marquesas de Squilache, Laguna, Coquilla, Acapulco, Valdeiglesias, Valle de la Paloma y Valdeagrana; las condesas de Via-Manuel, Muguiro, Vilana, Estéban Collantes, Requena y Lascoiti; la baronesa del Castillo de Chirel y las señoras y señoritas de Casa-Valencia, Alava, Finat, Lemothoux, Santa Ana, Orfila y otras muchas que no recordamos.

Por la noche fué también numerosa la concurrencia. La fiesta terminó á las doce, y aun cuando muchas personas desahaban que hoy continuase, la comisión nos ruega hagamos constar que anoche quedó terminada definitivamente tan brillante fiesta de caridad.

LIBROS NUEVOS.

Nuestro amigo y colaborador Sr. Picon publicará en el otoño próximo dos libros: *Ouentos de mi tiempo* y una novela titulada *Valdelantano*.

Resoluciones de Gracia y Justicia.

Se han concedido: Real carta de sucesión en el título de marqués de Santa Ana á favor de doña Florentina de Santa Ana y Vergara. —Real licencia para contraer matrimonio, á favor de D. Luis del Aroes y Vizmanos, hijo de los condes de Arentales. —Idem id. á favor de doña Consuelo de Cuba y Erece, hija de los marqueses de Fontalba. —Idem id. á favor de doña Ana del Castillo y Manrique de Lara, hija de los condes de la Vega Grande de Guadalupe. —Real cédula de canónigo de la santa iglesia prioral de Ciudad-Real á favor de D. José Mendez Ponzal.

NOTICIAS PARLAMENTARIAS

**Ferro-carril.** La comisión mixta de ambas Cámaras acerca del proyecto de ley de autorización para contratar, por cuenta del Estado y á cargo del batallón de ferro-carriles, la parte comprendida entre Madrid y los Carabanchales, de la línea á San Martín de Valdeiglesias, ha acordado emitir dictámen, de conformidad con lo aprobado por el Congreso, en el sentido de que el trozo contratado sea el de Madrid á Villaviciosa de Odón, que podrá extenderse á otras secciones de la línea.

**Ley de Senadores.** Ayer quedó sobre la mesa del Congreso el dictámen de la comisión nombrada para la proposición del Sr. Badajoz sobre reforma de la ley de senadores.

Introduce una pequeña variación en el dictámen de la alta Cámara, y es que las elecciones parciales se harán con arreglo al procedimiento marcado en la ley.

Proyectos de ley.

El lunes próximo se reunirán las secciones del Senado para nombrar las comisiones que han de dar dictámen sobre más de veinte proyectos de ley, en su mayoría de ferro-carriles y carreteras.

Banco militar.

Mañana comenzará en el Senado la discusión del proyecto de ley sobre creación de un Banco militar.

La totalidad será impugnada probablemente por los Sres. Sanz (D. S.) y Fernández de Cadorña.

En cuanto al articulado, hay presentadas ya once enmiendas por los Sres. Sanz (D. S.), duque de la Roca y marqués de Arlanza.

Como el proyecto ha sufrido modificaciones de interés, ha de someterse luego á comisión mixta.

Los presupuestos en el Senado.

En la Alta Cámara se dió cuenta ayer tarde á última hora del proyecto de presupuestos de ingresos y del de autorización al ministro de Hacienda para renovar las obligaciones del Banco y del Tesoro.

Mañana dará dictámen la comisión de Presupuestos, y declarada urgente su discusión, podrá ésta comenzar el martes próximo.

EL SR. ZORRILLA

Telegramas y coronas.

La familia del Sr. Ruiz Zorrilla ha recibido muchos telegramas de pésame de todas las provincias de España.

También están recibiendo muchas coronas, que serán colocadas en la carroza mortuoria.

Los centralistas.

Los Sres. Azcárate y Labra, en representación de los centralistas, salieron anoche para Burgos y asistirán al entierro del señor Ruiz Zorrilla.

Los Sres. Labra y Azcárate llevan además la expresa representación del Sr. Pi y Margall, á quien ocupaciones perentorias impiden asistir á tan triste acto.

Los que llegan.

Son numerosas las comisiones republicanas que llegan de varias provincias.

Otras noticias.

Los periódicos de Burgos han publicado extensos artículos necrológicos ensalzando las condiciones personales del difunto y su acendrado amor á Burgos.

En la capilla ardiente, por donde ha desfilado una buena parte de la población, se han celebrado esta mañana varias misas en sufragio del alma del Sr. Ruiz Zorrilla.

El entierro, que ha de verificarse esta tarde, será solemne y estará muy concurrido.

El número de coronas es tan considerable que serán necesarios cinco carruajes para conducir las hasta el cementerio.

TELEGRAMAS

Otra crisis en Austria.

VIENA 15.—Se ha agravado el desencuentro suscitado entre tres grandes clubs parlamentarios, por la fundación del Colegio Sloveno en Cilly (Stiria).

Los periódicos juzgan inminente la dimisión del ministro, indicándose al conde de Thun para reemplazar al Sr. Windisch-Graetz, presidente del Consejo de Estado austriaco.

En la Formosa.

HONG-KONG 15.—Las noticias que se reciben de la isla Formosa vuelven á ser poco tranquilizadoras.

Las fuerzas irregulares chinas, llamadas pabellones negros, y que desde un principio se se han mostrado belicosas y resueltas á oponerse á todo trance á la dominación japonesa, prosiguen en actitud amenazadora.

La situación de los extranjeros es verdaderamente crítica, y justifica el envío á Formosa de algunos buques de los Estados europeos.

Rusia y Francia.

PARÍS 15.—Una nota de la Agencia Havas anuncia que el embajador de Rusia, señor Mohrenheim, ha dado cuenta al ministro de Negocios extranjeros, Sr. Hanotaux, de la llegada de un correo especial, procedente de San Petersburgo, trayendo al presidente de la República, Sr. Faure, una carta autógrafa del Czar acompañando al collar de San Andrés.

La entrega de las insignias y de la carta se verificará en el palacio del Eliseo pasado mañana, por el Sr. Mohrenheim y todo el personal de la embajada. —*Fabra.*

Bélgica y el Congo.

PARÍS 15.—La Cámara belga es favorable á la aprobación del convenio entre el Estado belga y el Estado del Congo y del proyecto que autoriza al primero á conceder á la Compañía del ferro-carril del Congo un préstamo hipotecario de cinco millones de francos.

Resignación de poderes.

LONDRES 15.—Un despacho de Cristiania dice que el Sr. Sverdrup ha resignado el cargo de formar el gabinete que le ha confiado el rey.

Presupuesto aprobado.

VIENA 16.—El presupuesto de la Guerra ha sido aprobado por la delegación de la Cámara húngara.

Una explosión.

LONDRES 15.—Un despacho de Nueva York da cuenta de una catástrofe ocurrida en el Estado de Massachusetts por efecto de la explosión de una refinería de petróleo. Los edificios quedaron completamente destruidos, pereciendo treinta personas.

Jefe de policía herido.

SAN PETERSBURGO 16.—Los periódicos dan cuenta de un hecho que ha llamado vivamente la atención aquí.

Un individuo preso por un delito ordinario, mientras era objeto de un interrogatorio por el jefe de la policía, tomó uno de los candelabros que había sobre la mesa, dando con él tan terribles golpes á dicho funcionario, que éste quedó mortalmente herido. —*Fabra.*

OSCAR WILDE EN LA PRISION

Ha circulado en Londres el rumor de que Sir Edward Clarke, defensor de Oscar Wilde, apelará ante la Cámara de los lores de la sentencia que condenó al célebre estheta á dos años de *hard labour* (trabajos forzados).

Con este motivo, los periódicos londonenses se ocupan nuevamente en este asunto y expresan sus dudas de que prospere dicho recurso.

Realmente la pena á que ha sido condenado Oscar Wilde es severísima, quizá la más severa que podía imponersele, según la opinión de un eminente abogado de Londres. El *hard labour* comprende un régimen implacable por su absorbente regularidad y sus exigencias.

Oscar Wilde, cuyos largos cabellos de estheta han sido cortados al rape; viste en la prision un traje de lona, marcado con una flecha, lo que se llama un *broad arrow*, signo distintivo de los presidiarios.

En la celda, que es estrechísima, no hay más muebles que una banqueta y una cama, mejor dicho, una tabla sostenida por cuatro pies, y sobre ella una manta. Los colchones brillan por su ausencia y la almohada es de madera.

Oscar Wilde está sometido á tres clases de trabajos. Primeramente debe proceder, durante cierto número de horas, á partir en pedazos muy pequeños, gruesas sogas embreadas, de las que sirven para amarrar los barcos. Tiene que hacer esta operación con la ayuda de un clavo y de sus uñas. Trabajo penoso, atroz y que parece ideado para destrozar las manos del preso.

Después es conducido éste á un patio, donde se le obliga á trasladar varias balas de cañón de un lado á otro, colocándolas en pilas. En seguida que concluye esta operación, tiene que volver á colocar las balas una á una en el sitio donde estaban primeramente.

Por último ha de sufrir el *bread mill*, que es el trabajo más penoso. Figúrese el lector una inmensa rueda en cuyo interior hay varias gradas circulares.

Oscar Wilde, colocado sobre una de éstas, ha de imprimir movimiento con sus pies á la rueda. Las gradas, en una evolución rápida y regular, pasan bajo las piernas del preso, causando á éste una fatiga enservante al cabo de algunos minutos; más tiene que resistir el cansancio y seguir moviendo la rueda so pena de ser lanzado fuera de ella con fuerza extraordinaria.

Este ejercicio dura un cuarto de hora; descansa Oscar Wilde cinco minutos y vuelve á ejecutar la misma operación.

El penado permanece siempre solo y no puede hablar con su carcelero sino breves instantes. Le está prohibido escribir y leer excepto la Biblia, y un libro de oraciones colocados en la cabecera del lecho. Los individuos de su familia no le podrán visitar hasta fin de año.

La alimentación del preso consiste en pan y agua. No sabe más que agua. Las comidas han de verificarse á hora fija, pues necesita este régimen regular para poder resistir los trabajos durísimos á que está sometido.

Los domingos, oye misa en la capilla de la prision, como los demás reclusos. Un capellán le visita dos veces por semana en la celda, y el preso tiene que oír los consejos y advertencias del sacerdote sin hacer observación alguna ni pronunciar una sola palabra.

Dícese que Oscar Wilde sufre todos estos trabajos con mansedumbre, casi con indiferencia, lo cual es verdaderamente extraño, pues como habrá observado el lector, la pena del *hard labour* es durísima. Muchos presidiarios condenados á ella han manifestado después de cumplirla que hubieran preferido diez años de cadena á dos años de ese verdadero suplicio en que el sufrimiento moral es tan intenso como el físico. Lo cual no impide que el presidente del tribunal que juzgó al estheta se haya lamentado de no tener á mano otra pena más cruel, para castigar el repugnante delito que aquel cometiera.

LOS VINOS EN FRANCIA.

PARÍS 15.—En la sesión celebrada en la Cámara de diputados, ha empezado el debate de la reforma del régimen vigente sobre las bebidas, siendo aprobado por 345 votos contra 154 el art. 1.º suprimiendo el derecho que hasta ahora han venido teniendo los cosecheros de fabricar en sus casas el aguardiente necesario para encabezar los vinos de su cosecha. —*Fabra.*

CÍRCULO INDUSTRIAL.

**Conferencia del Sr. Canalejas.** Nuestro estimado amigo el ex-ministro de Hacienda Sr. Canalejas, dió anoche una notabilísima conferencia en el Círculo Industrial, sobre la intervención del Estado en la economía nacional.

La concurrencia fué tan numerosa como escogida, siendo interrumpido muchas veces el orador por entusiastas aplausos. El Sr. Canalejas manifestó que era un error creer que España sea únicamente una nación agrícola y minera, y dijo que lo que en nuestro país hace falta es el complemento de la producción espontánea de la tierra.

Combatido con finísima ironía las preocupaciones sociales sobre la carrera industrial, lamentándose de la desproporción enorme que existe entre doctores y licenciados y los que se dedican á la industria.

El conferenciante aconsejó como remedio eficaz para combatir estas ideas, la asociación, en que se correspondan ideas é intereses, por medio de la constitución de sindicatos, y la supresión, hasta donde sea posible, de los intermediarios.

Señaló el disertante, como medio de mejorar el estado actual de la producción, la celebración de Congresos agrícolas con intervención y apoyo de los gobiernos que ante todo aprobaran y llevaran á la práctica las conclusiones que acuerden esos Congresos.

Terminó el Sr. Canalejas condenando todo su brillante discurso en las siguientes afirmaciones: «La vida económica ha de tener carácter de íntegra afirmación de lo que es la patria española, con sus alicentos genuinos y propios; y para conseguir tal fin, el Estado debe ser, no un mero recaudador de contribuciones, sino además agente de cultura y un gran propagandista de las ideas económicas.»

No basta escribir grandes fórmulas, sino que hay que asociar al lema de la independencia de la patria la protección de los intereses legítimos, para que resurja en su antiguo esplendor la riqueza de nuestra gloriosa y amada España.»

El orador, como ya decimos, recibió muchos aplausos y fué felicitado cordialmente por sus muchos amigos y admiradores.

LA "GACETA,"

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Infantería de Marina.

Real orden de Marina disponiendo que el día 1.º de Setiembre próximo se verifiquen en esta corte los ejercicios de oposición para cubrir 25 plazas de alumnos de Infantería de Marina.

Tribunal de oposiciones.

Real orden de Fomento nombrando vocales del tribunal de oposiciones á las cátedras de Historia del desarrollo del Comercio y de la Industria y complemento de la Geografía, vacante en la Escuela superior de Comercio de Barcelona, á D. Felipe Pérez del Toro y D. José María Nuñez de Celsa, y suplente á D. José Angulo y Morales.

Ayudantes en las Escuelas de Comercio.

Real orden de Fomento aprobando las reglas propuestas por el Consejo de Instrucción pública para verificar las oposiciones á los empleos de ayudantes en las Escuelas de Comercio.

Catedráticos.

Reales órdenes nombrando catedrático numerario de física industrial de la Escuela provincial de ingenieros industriales, á D. José Mestre y Gomez, y de dibujo aplicado á las artes y á la fabricación de la Escuela de Bellas Artes de Cádiz á D. César Alvarez Dumont.

Cátedra vacante.

Real orden de Fomento disponiendo se proveya por concurso la ayudantía de la clase de aritmética y geometría propias del dibujo, vacante en la escuela provincial de Bellas Artes de Valencia.

Registradores y notarios en Ultramar.

Real orden de Ultramar resolviendo que á los citados funcionarios que sean trasladados de las provincias de Ultramar á la Península, se les anticipen el referido pasaje oficial por el Estado, con la obligación de reintegrarle á razón del 15 por 100 de los rendimientos que obtengan de sus respectivos cargos.

NOTICIAS TEATRALES.

Príncipe Alfonso.

La obra estrenada anoche con el título *La casa del abuelo*, no fué del agrado del público.

Parish.

Mañana se estrechará la bonita pantomima y entretenimiento infantil en cuatro cuadros, titulada *La Cenicienta*, basada sobre la preciosa leyenda de la misma, arreglada y puesta en la pista por el director Sr. Parish.

Para este espectáculo, la empresa ha procurado hacerse de 150 niños de ambos sexos, todos de familias de Madrid. Para educar y ejercitarles en la parte de mímica y de baile (lo que necesita mucho tiempo y paciencia), los ha puesto bajo la dirección de dos de los primeros profesores de Madrid.

El Sr. Parish, no solamente los hace recibir esta educación en estas artes, sino que los hace con la doble intención de que disfruten las familias de estos 150 niños del beneficio que perciben.

AL MENUDEO

Uno ménos.

Víctima de larga dolencia, ha fallecido anoche, á la edad de veintiseis años, José María Mejía, uno de los cajistas de *EL CORREO*.

Desde que empezó el oficio, ha venido prestando sus servicios al periódico, siendo por su carácter y condiciones muy querido entre sus compañeros.

A sus desconsolados padres y demás familia acompaña *EL CORREO* en su legítimo dolor.

Juventud monárquica.

En virtud de la renuncia presentada por el senador D. Amalio Jimeno de la presidencia del Círculo de la Juventud monárquico-dinástica, ha sido elegido para ocupar dicho cargo D. Carlos S. de Ceballos.

Peritos mercantiles.

En el hotel Peninsular celebró anoche una agradable fiesta la Asociación nacional de profesores y peritos mercantiles.

Al banquete, que se daba en honor de los Sres. Moreno de Villena y Muñoz Herrera, presidentes honorario y efectivo de la Asociación, asistieron unos 70 comensales, entre los cuales tenía representación muy distinguida la prensa.

El general Dabán.

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer un telegrama de Puerto-Rico dando cuenta de que se ha embarcado con rumbo á la Península el general Dabán, después de haber hecho entrega del mando al general segundo cabo, Sr. Gonzalez Muñoz.

Infantería de Marina.

La *Gaceta* publica hoy la convocatoria para la admisión de 25 alumnos el 1.º de Noviembre de este año en la Escuela de Infantería de Marina que se establecerá en San Fernando.

Muerte de una señora.

Los vecinos del piso tercero en la casa n.º 5 de la calle de San Cosme, oyeron ayer tarde un gran ruido, como si en el piso de encima hubiera caído una persona al suelo.

Dada cuenta á la autoridad, y viendo que no abrían la puerta del piso cuarto derecha, donde se temía hubiese ocurrido una desgracia, se violentó la cerradura, encontrando sobre un gran charco de sangre á la inquilina de la habitación, doña Ana Marquez, de sesenta y cinco años, casada.

Conducida á la Casa de Socorro, expiró á los pocos momentos, á consecuencia del ataque epiléptico que había sufrido.

El juez, Sr. Maroto, ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

La Academia de Jurisprudencia.

La pontificia y real congregación de la Purísima Concepción ha solemnizado hoy el tercer aniversario de su fundación.

La misa de Comunión, celebrada por el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, ha estado sumamente concurrida y ha resultado una ceremonia muy edificante, tanto por la solemnidad que la ha revestido, como por el canto esencialmente religioso que ha merecido grandes plácemes para el maestro de capilla de la Santa Iglesia Catedral y para el orfeón del Círculo de obreros de San José, recientemente inaugurado en la Costanilla de San Andrés.

La plática, pronunciada por el académico de la Real Jurisprudencia, Sr. Manzanos, ha sido muy elocuente y en ella ha resultado la importancia de la congregación, la de las mercedes con que ha sido agraciada por Nuestro Santísimo Padre y la alta misión que esta hermandad puede y debe desempeñar en la sociedad española.

En Banavente, donde se encuentra, ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la señora marquesa de Peñafiel.

Han salido para sus posesiones de Alba de Tormes (Salamanca) los señores vizcondes de Garci-Grande.

Banquete de la prensa.

El 23 del actual se celebrará, á las doce de la mañana, en el *restaurant* del Buen Retiro, el banquete anual con que la prensa se obsequia á sí misma, asistiendo al mismo representantes de las mesas de los Cuerpos Colegiales y los senadores y diputados que pertenecen á la prensa.

La comisión organizadora la componen conocidos periodistas.

Meeting de agricultores.

En Villafranca del Panadés se celebrará hoy un *meeting* agrícola.

Seguramente estará muy concurrido, pues han prometido su asistencia varios agricultores de aquella region. Asistirán también, probablemente, el Ayuntamiento de Villafranca y algunos diputados provinciales.

Kermesse en Barcelona.

El jueves 27 se celebrará en Barcelona una *kermesse* de beneficencia, que promete resultar brillante.

La junta de damas de la aristocracia última los preparativos de la fiesta.

El esmo del recitamo.

Todos los suscriptores que paguen por adelantado un año de suscripción, gozarán de los siguientes derechos:

Se les cortarán gratis los cabellos cada quince días y se les lavará la cabeza cada trimestre.

A los que sean calvos se les regalará una artística peluca, y media docena de gorros de dormir.

A los que adelanten la suscripción de un trienio se les facilitará cuando muera un ataúd gratis, ó si así lo prefieren sus herederos recibirán seis cucharas de plata.

A las suscriptoras viudas que paguen un trienio se les dejará elegir entre seis pretendientes jóvenes y elegantes á una docena de botas de tintura para teñir el pelo.

Dos murgas á la disposición de nuestros suscriptores por un año, con derecho á recibir una serenata quincenal. Recomendado especialmente á los tenderos.

¡¡Aprovechar la ganga!!

¡¡Ojo! Hasta el 15 de Junio. ¡¡Ojo! Tales el anuncio que al pie de la letra publica un periódico neoyorkino.

El estudio del latín.

Se halla en prensa y verá en breve la luz pública, un interesante folleto que, con el título de *Tratado oracional latino español y español latino*, ha compuesto en obsequio á los alumnos de latinidad, nuestro particular amigo el ilustrado presbítero D. Gervasio Keerso.

Dada la autoridad y competencia del autor, no dudamos que tan pronto como se ponga el nuevo libro á la venta obtendrá el éxito que merece, pues resultará, indudablemente, de utilidad suma para los alumnos que cursan latín.

El libro que nos ocupa se hallará expuesto en las principales librerías de Madrid, debiendo dirigirse los pedidos á D. Francisco Escalona, calle del Acuerdo, número 24 y 25, bajo, al precio de 1'25 peseta ejemplar.

Donativos.

El señor Obispo de Lugo ha remitido con destino á las familias de los naufragos del *Reina Regente*, 700 pesetas, con lo que asciende lo recaudado hasta hoy á 166.554'20 pesetas.

Además, se esperan varios donativos procedentes de funciones teatrales ya verificadas y que hayan de verificarse.

El señor conde de Peñafiel.

Ha regresado de Avites, volviéndose á encargar de la alcaldía-presidencia, el señor conde de Peñafiel.

Motín á bordo.

Telegrafían de San Sebastian que los tripulantes del pailebot ruso *Abrahs*, fondeado en aquella bahía al abrigo de la isla de Santa Clara, se amotinaron ayer de madrugada y acometieron, embriagados, fura en mano al capitán, que se defendió bizarramente con un cuchillo y un pedazo de calabrote.

Los carabineros que prestaban servicio á bordo pusieron de parte del capitán, disparando al aire sus armas y demandando auxilio.

Los tripulantes, atemorizados, encerráronse en la bodega, y el capitán se trasladó al puerto, presentándose á las autoridades, á las que dió cuenta de lo sucedido.

El capitán regresó acompañado de agentes de Seguridad, al *Abrahs*, y sometió á la tripulación amenazándoles con fusilar á todos.

El contramaestre, el cocinero, que tenía una pierna fracturada, fueron llevados á tierra para curarse de las lesiones que sufrían. El contramaestre había recibido una herida leve de arma blanca en la mano izquierda.

El comandante del puerto instruye la correspondiente sumaria.

autor, diciendo que accedió a Gines para defenderlo de la agresión de éste. El fiscal ha mantenido sus conclusiones. PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER ET C. ¿Estás enfermo? Consulta al Dr. Audet.

CRÓNICA PARISIENSE.

EL GRAND PRIX DE LONGCHAMPS.—SUPERSTICIONES A PROPOSITO DE CABALLOS.—EL NÚMERO 13.—«TOILETTE» DE MAD. FAURE Y DE SU HIA.—ALGO SOBRE MODAS.—UNA NUEVA ESTRELLA EN EL MUNDO DE LA GALANTERÍA.

Paris 13 Junio.

Mi querido director:

Con una temperatura verdaderamente impropia de esta estación, pues el termómetro marcaba cerca de 40 grados, verificáronse el domingo las célebres carreras de Longchamps, en las cuales se disputó el Grand Prix ó sean 200.000 francos.

El telegrama ha anunciado ya el nombre del vencedor, dando al mismo tiempo numerosos detalles de la fiesta, detalles que procuraré completar en esta crónica.

Por de pronto, hay que señalar una curiosísima coincidencia que ha venido este año á dar razón á la multitud de supersticiosos que cuenta París. Quieren estos creer que, periódicamente, cada ocho años el Grand Prix es ganado por una yegua, y sobre esta creencia hicieronse dicho día fuertes y numerosas apuestas, que han venido á corroborar los cálculos de los felicitistas, los cuales, además, se fijaban en que la yegua André estaba apuntada con el número 13. En efecto, en 1879, la yegua Bubieme, propiedad del mismo monsieur Edmond Blanc, vencedor también este año en Longchamps, llegó la primera, y por consiguiente ganó el Grand Prix. Ocho años más tarde, en 1887, fué vencedora la yegua Tendérouse; como á los ocho años justos, es decir, en 1895, lo ha sido otra, yegua André, propiedad, como ya hemos dicho, de monsieur Edmond Blanc.

Este feliz mortal puede vanagloriarse de haber ganado ya cuatro veces el Grand Prix: dos con las yeguas Nubieme y André, y dos con los caballos Clamart y Ruell. Puedo calcularse el número extraordinario de gente que el domingo acudió á Longchamps, sabiendo que solo la recaudación de entradas ascendió á la suma de 400.000 francos.

La llegada del presidente de la República al Hipódromo, en su gran tren á cuatro caballos á la D'Amont, que precedía un correo vistiendo elegante librea de terciopelo bleu de France y sombrero de copa alta, fué saludada con entusiasmo por la multitud, y acto continuo comenzaron las carreras. A Mr. Félix Faure acompañaba su esposa, que lucía rica toilette de raso café claro bordada de perlas y adornada de encajes crema. El sombrero, pequeño, era de paja crema con flores encarnadas, azabaches multicolores y

bridas de terciopelo negro. Seguían al carruaje presidencial dos ó tres más, y en ellos veíanse á las dos hijas del jefe del Estado, la mayor de las cuales, Mme. Berge, llevaba traje de crepon de seda crema, cinturón malva y sombrero de paja crema con adornos blancos.

A pesar del calor extraordinario que se sentía y que produjo alguna ligerísima lluvia que hizo temer que la fiesta pudiera aguarse, las damas llevaban sus casacas apriadas por anchas golas de tul ó gasa adornadas de flores y cintas.

Seame permitido anunciar que esta moda, impropia de la estación veraniega, está llamada á desaparecer muy pronto, pues parece que los grandes modistos preparan actualmente trajes con el cuello muy bajo y aun bastante abierto, decisión acertadísima que será acogida, á no dudar, con satisfacción por las bellas, y quizá aún más por los caballeros. Maitheur á la dama que no pueda vanagloriarse de haber recibido de la Naturaleza esbelto y torneado cuello! Parece ser que seguirá la moda de las chupetas abiertas y que el plastron ó chaleco serán bonitas es la de los trajes de montar á caballo hechos de piqué blanco y que serán lucidos este verano en sus chateaux por aristocráticas damas.

Como podrá suponerse, en el Hipódromo de Longchamps dominaron en las toilettes los tonos claros, pero pudo advertirse en las grandes señoras una marcada tendencia á la sencillez. Sus trajes, de corte irreprochable y sobriedad de adornos, parecían más bien trajes de viaje, queriendo, sin duda, dar una vez más la preferencia á las modas inglesas, que tanto imperan hoy en París. En cambio, las demimondaines, luciendo toilettes de mil ó mil quinientos francos y enormes sombreros Luis XVI, en los cuales se mezclaban toda clase de adornos, presentaban una nota sumamente alegre y caprichosa. Entre otras, veíase á la bella Otero con vistosa toilette malva, llevando profusión de brillantes, y en las orejas los dos enormes solitarios que tanto han contribuido á su celebridad.

También pudo allí admirarse á una estrella que acaba de hacer su aparición en el mundo de la galantería, y cuyas soberbias alhajas, apreciadas en cien mil francos, y cuyo elegante carruaje fueron objeto de insistentes y envidiosas miradas.

La bella en cuestión, de espléndida hermosura, morena, y grandes ojos de extraordinaria expresión, es nativa de una de las repúblicas de la América española, y su origen no es humilde como suele serlo el de las más conocidas demimondaines. Su primera aparición tuvo lugar el sábado último en la fête des Fleurs, donde su carruaje, completamente cubierto de rosas y de lilas, llamó poderosamente la atención, y tras él, la belleza de su dueña. De usted afectísimo amigo \*\*\*

de los que poseen un título nobiliario y una holgada posición social, dedica su actividad y su inteligencia á dar mayor lustre y prestigio á las letras españolas.

N. G. A.

SITUACION DE LOS FERRO-CARRILES

Segun datos autorizados que vemos en la Gaceta de los Caminos de Hierro, resulta que en lo que va de año, la baja en los ingresos del ferro-carril del Norte se aproxima á 4.000.000 de pesetas; á 1.000.000 la de los ferro-carriles del Mediodía; á un poco menos la de los Andaluces; y así, por este estilo, marchan todas las compañías de España, lo cual indica una contracción lastimosísima en los transportes, en las relaciones mercantiles y en la vida comercial del país.

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA.

Hoy, á las nueve y media de la mañana, han vuelto á celebrar consulta los doctores Losada, Camison, Candelas, Rubio y algun otro, cuyo nombre no recordamos.

A las diez, suscritor por el Dr. Losada, se ha fijado el siguiente parte:

«Del grave accidente ocurrido en el día de ayer en el curso de las heridas del excelentísimo señor marqués de Estella, han venido presentándose los síntomas con una marcha en descenso bastante regular, y por tanto satisfactorio hasta el presente, dentro del estado sumamente grave que corresponde á las heridas y á sus complicaciones.»

A la hora de cerrar esta edición no ha sufrido alteración alguna el estado del ilustre enfermo.

El parte del doctor Losada puesto esta tarde en la Capitanía general, manifiesta que el Sr. Primo de Rivera ha experimentado algun alivio, dentro de la gravedad de su estado.

LA SALUD DEL REY.

No son exactos los rumores, afortunadamente, de que S. M. el Rey se encuentre enfermo. Solo ha tenido un ligero resaca.

S. M. ha estado esta tarde un buen rato en uno de los balcones de Palacio, mientras pasaban unos escuadrones de caballería, que se dirigían á sus cuarteles.

RESERVAS EN ORO

Segun vemos en los periódicos de los Estados Unidos, las reservas en la actualidad en oro del Tesoro federal, ascienden á 105 millones de duros.

LANCE TRÁGICO.

Director CORREO. Barcelona 16 (2 tarde). Por contienda matrimonial, un marido dió de puntaladas á su mujer. Creyéndola muerta, tiróse por un balcón y murió. La mujer azorada y corriendo tiróse por otro balcón, y también murió. —Mencheta.

EL ENTIERRO DE RUIZ ZORRILLA

Director CORREO. Burgos 16 (4 tarde). Se han reunido 800 comisiones de toda España y más de cien coronas. Una concurrencia extraordinaria pasa por la cámara mortuoria. Tiempo dudoso, propenso á lluvia. Hay disgustos en las comisiones por el orden y la colocación en la comitiva fúnebre. —Mencheta.

Suicidio impenitente.

Recordarán nuestros lectores que hace pocos días intentó suicidarse en la calle de Alcalá, dándose golpes con una piedra en la cabeza, el sereno de comercio Manuel Lopez. Pues este mismo individuo, repuesto ya de las heridas que entonces se causara, ha intentado de nuevo poner fin á su vida arrojándose desde la barandilla de las Salesas. Fué recogido y llevado por los guardias á la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde se le apreció la fractura de una pierna y magullamiento de todo el cuerpo. Su estado no ofrece peligro.

La Princesa de Asturias.

Hoy á las ocho y media de la mañana se ha fijado en la Mayordomía mayor de Palacio el siguiente parte: «S. A. R. la Serma. Srta. Infanta Princesa de Asturias no ha experimentado alteración en la marcha favorable de su padecimiento.»

Procesion en Palacio.

Como anunciáramos ayer, no ha habido hoy capilla pública en Palacio con motivo de la infraoctava del Corpus. La procesion, sin embargo, ha sido solemne, recorriendo la galería alta.

S. M. la Reina ha presenciado de rodillas el paso de la procesion á la puerta de las habitaciones de la Princesa de Asturias.

El Sr. Ruiz de Velasco.

Nuestro querido amigo D. Luis Ruiz de Velasco, que por espacio de cinco años ha residido en varias ciudades de la República Argentina, trabajando en diversos periódicos, regresó á España habiéndose embarcado el 25 de Mayo último.

La prensa de aquel país, sin distinción de colores políticos, le consagra cariñosos artículos de despedida, en los cuales hacen justicia á las condiciones de ilustración y caballerosidad que distinguen á nuestro compatriota.

Particularmente El Orden, de Tucumán, le dedica un largo artículo, que no copiamos por falta de espacio, en el cual claramente se reflejan las muchas y justas simpatías que nuestro amigo deja en aquellas regiones.

BALANCE DEL DIA

El Consejo de ministros anunciado para esta tarde en la Presidencia, ha comenzado á las tres.

Al entrar dijo el ministro de Marina que se ocuparian en primer término del crédito necesario para adquirir con urgencia buques de guerra, que se destinaron á vigilar las costas de Cuba.

Los pormenores de dicho crédito quedaron ayer ultimados en la conferencia que celebraron los Sres. Cánovas y Beranger.

El ministro de Ultramar manifestó que se trataría también de la forma en que se han de realizar los pagos á la Compañía Transatlántica por el transporte de tropas para Cuba.

El Sr. Cánovas dijo que si bien el deseo del gobierno es poner término cuanto antes á las tareas parlamentarias, sin embargo, no se apelará para conseguirlo á celebrar sesiones permanentes hasta tanto que se consulte al Sr. Sagasta y se conozca su opinión.

El Consejo concluyó á las cinco, y hé aquí las noticias facilitadas.

El Sr. Romero Robledo despachó tres indultos de pena de muerte, con informe favorable, de Bilbao, Guadalupe y Cuenca.

El Sr. Navarro Reverter ha dado cuenta de las medidas gubernativas que proyecta para aplicar los artículos del presupuesto, ayer aprobados por el Congreso.

El general Beranger propuso, y se aceptó, que se autorizara al jefe de la comision de Marina en Londres, general Cervera, para que adquiriera 19 ó 20 barcos, de 800 toneladas el mayor.

Para esta compra se ha dado el plazo de tres meses al general Cervera, cuya misión será auxiliada por el ingeniero naval señor Torrelló y por el capitán de navio Sr. Villamil.

Las proposiciones hasta ahora recibidas dan un promedio de 3.500 pesetas por tonelada; más el gobierno desea no pasar de 2.500.

El Sr. Castellano quedó autorizado para que los pagos á la Transatlántica por los transportes se haga en tres plazos: el primero al contado, el segundo á seis meses y el tercero á nueve.

Este proyecto de pago á la Transatlántica será sometido al examen del representante de dicha Compañía para que diga su parecer.

El general Azcárraga ha llevado algunos expedientes de material.

El Sr. Cánovas ha desmentido que el Rey estuviera enfermo.

De Cuba no se ha recibido hoy ninguna noticia.

El señor ministro de la Guerra, al salir del Consejo, ha enseñado á los periodistas el reloj de Martí, que es de oro y muy sencillo.

El embarque de los 9.000 hombres últimos, se verificará en los días que hemos dicho, salvo que el vapor Santo Domingo que debía salir el 20 de Cádiz, salga el 19, y el Alfonso XIII (salvo error), saldrá el 21 en vez del 22 de Barcelona.

Como El Nacional de esta mañana haya hablado de una nueva expedición de 14.000 hombres, los ministros han dicho, al ser preguntados, que se preparan 25.000, no para enviárselos inmediatamente, sino para que estén preparados y puedan enviarse oportunamente, probablemente después de la temporada de las lluvias.

Los buques que en la actualidad están en Cuba, son los siguientes: Infanta Isabel, Colón, Venancio, Nueva España, Filipinas, Galicia, Yañez Pinzon, Martín Pinzon, Magallanes, Concha, Alcedo, Barcáiztegui y Jorge Juan.

Se enviarán también en breve el Isabel II y el Marqués de Molins.

Las seis lanchas cañoneras que construye en Cádiz el Sr. Noriega, crece estarán concluidas dentro de tres meses.

Total: que dentro de no mucho tiempo se aspira á que haya en las aguas de Cuba 40 buques.

El directorio nombrado por los catalanes se reunirá mañana á las tres, en el Congreso, para examinar los datos arancelarios y comerciales, que han de presentar al señor Cánovas.

También mañana, á las tres, se reunirá la comision de presupuestos de la Península, para examinar los artículos adicionales pendientes de iniciativa parlamentaria, y dar el oportuno dictamen.

Posible es que si mañana se ponen á discusión en el Congreso los dictámenes sobre fuerzas de mar y de tierra, pasen sin ser impugnados.

Como ayer terminó en el Congreso toda la obra parlamentaria relativa al presupuesto de la Península, quedando solo pendientes unos cuantos artículos adicionales de iniciativa de los señores diputados; y como sobre estos artículos no hay dictamen todavía, debemos suponer que se pondrán mañana á discusión las fuerzas de mar y tierra, ó las autorizaciones para plantear el presupuesto de Cuba, si es que han concluido las negociaciones que se llevan con los catalanes.

Por cierto que este es un punto en que por lo mismo que no han de discutirse en las Cortes los diputados antillanos, con el caudal de fuerza que emplearon al discutir las reformas políticas, porque una buena parte de estos diputados se hallan ausentes de la Península, por esto mismo son más grandes los deberes del gobierno, para que dentro de términos de conciliación, no permita que prevalezcan intereses determinados, pues este predominio podría fomentar en nuestros hermanos de Cuba, y más en las actuales circunstancias, escepticismos y amarguras que deben evitarse con solícito cuidado.

En Cuba, todo el mundo lo sabe, se presta más atención que á las reformas políticas, al problema de las relaciones comerciales.

Así como en la política de la guerra consideramos una temeridad, y un gravísimo peligro que la fatalidad hiciera algun día prevalecer el atolpello, el exterminio y la crueldad (porque podríamos hasta tropezar con la protesta de los pueblos civiliza-

dos), en la política económica debemos asimismo huir de todo egoísmo que en cierto modo justifique las protestas y hasta las imprecaciones que llegan de Cuba al suponer que tratamos á sus hijos y á sus productos con poca equidad.

El Sr. Sagasta ha almorzado hoy en casa del Sr. Castelar.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Valladolid: Alonso Pasquera, Alcalá, hotel Sevilla.—Sevilla: Faustino Prieto, hotel Cuatro Naciones.—Bristol: Tejada, Plaz. Mayor, Madrid.—Sevilla: Regimiento Baleares, comandante Franco.—Milán: Bernis, teatro Apolo, Madrid.—Cuenca: Victor Navarro, Direccion Registro civil y propiedades.—Lérida: Pedro Llobet, Alcofobos, Congreso.—Avila: Castillo Soriano diputado.—Furtivangen: Dillmann, Madrid.—Dos Torres: Jorge Velarde, hotel Inglaterra.

Sur.—Granada: Raimundo, Huertas, 50. B. Meléndez.—Fregenal: Antonio Soler, Granada, 24.

CHARADA

A un albañil dijo ayer incomodado Trifon: —Hay que cuartá con segunda un hoyo en aquel rincón; mi torca cuarta no sale durante el día de allí; ajuste un dos de peones y la cuenta venga á mi. Primera dos que hacen eso tienen también que arreglar esa alcoba, pues deseo la vuelvan á blanquear. El todo de esta charada, que es fácil de descifrar, es cosa que al albañil de fijo has de ver usar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR. DES-PO-SA-DA.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 17 de Junio. Cubierto de 5 pesetas. Sopa tortuga á la francesa. Vol-au-vent á la provençala. Bifés á la portuguesa. Espárragos á la vinagreta. Pollo á la diabla. Ponché á la romana. Fresa.

CULTOS

Santo de mañana.—Los Santos Manuel Sabelo é Ismael, mártires y San Montano, soldado mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas del Sacramento, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde completas y reserva. En la Capilla Real, Encarnacion, Deacalzas, San Páido, Góngora, Carboneras y otros templos, continúa la octava del Santísimo. Siguen celebrándose las novenas de los Corazones, y predicarán: En San José, los Sres. Perez y P. Gil. En San Ildefonso, los Sres. Balda y Legarria. En San Ginés, los Sres. Carús y Legarria. En las Salesas, el Sr. Sanchez Prieto. En las Salesas (calle Ancha), el Sr. Zaballo. En San Marcos, el señor cura. En Santa Bárbara, el P. Hidalgo. En Santiago, el Sr. Zafrañet. En Canizares, el P. Cadenas. En San Martín, el P. Moya. En San Pascual, el P. Pompilio. En San Lorenzo, el Sr. Sarmiento. En las Augustias, el señor cura. En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Apolo.—A las 8 3/4.—La Czarina.—A las 9 3/4.—Et cabo primero.—A las 10 3/4.—La sobrina del sacristan.—A las 11 3/4.—De Madrid á Paris. Principe Alfonso.—A las 8 3/4.—Coro de señoras.—A las 10.—El duo de La Africana.—A las 11.—Certamen nacional.—A las 12.—La verbena de la Paloma. Moderno.—A las 8 3/4.—El cura del regimiento.—A las 9 3/4.—El señor barón.—A las 10 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 11 3/4.—Via libre. Jardín del Buen Estero.—29 de abono.—Turno impar.—Día de moda.—A las 9.—Segundo acto de Rafael y la Fernarina.—Duetos por los niños napolitanos Vargas y Bisaccia.—Cavalleria rusticana. Gran Circo de Paris.—A las 8 1/2.—Compañía ecuestre, acrobática, gimnástica y cómica.—Estrenó de la pantomima infantil titulada «La Cenicienta», en la que toman parte 150 niños de ambos sexos.—Loris tirador, Paulinetti y Pico, clowns chinos y Ugo Biondi. Gran Circo de Colon.—A las 9.—Debut de Mlle. Kouk y Mr. Grossi.—Miles. A. Adela y Lucia, Miss Clotilde con sus kachatus, Mr. Mustó el hombre serpiente, los niños Pretel, los Relampagos y otros principales artistas.—Últimos quince días de la obra de gran espectáculo «Sita».—Entrada general, 50 céntimos. Bell-Jul.—A las 4 1/2.—Gran partido entre Cosáreo Martin y Francés, contra Eustaquio Brau y Ochandiano. Salon Edison.—Carrera San Jerónimo, 34.—Espectáculo maravilloso.—El kinetoscopio; último invento y otras novedades.—Entrada, 1 peseta.—Sesiones de fonógrafo.—50 céntimos. Rusia.—Patines.—Trineos.—Embarcaciones.—Columpios.—Tiros de salón y panorámico.—Notable cuarteto.—Juegos (moda) y días festivos, banda de Zaragoza.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Defuncion.

SAN PETERSBURGO 16.—Ha fallecido en esta capital el presidente del Comité de ministros y del Consejo privado, Nicolás Ch. de Bunge, á la edad de ochenta y cinco años. El Sr. Bunge, economista distinguido, era una de las ilustraciones del profesorado ruso y autor de gran número de obras de su especialidad económica.

En honor de Bismarck.

BERLIN 16.—Carlsruhe, Baden-Baden, Friburgo, Constauza, Heidelberg, Mannheim, Ulm y otras importantes poblaciones alemanas han nombrado ciudadano de honor de las mismas al príncipe de Bismarck.

El Gran Visir.

CONSTANTINOPLA 16.—El nombramiento de Said Bajá para Gran Visir ha sido perfectamente acogido por la opinion, así como los términos del rescripto imperial de nombramiento. Este documento termina con las siguientes frases:

«El bienestar absoluto y la prosperidad de todos nuestros súbditos forman el objeto exclusivo de nuestros más caros deseos, y contamos con vuestra experiencia y vuestra capacidad para alcanzarlo, así como para afianzar el progreso que constituye nuestro imperio.»

Todo el personal del nuevo ministerio es de larga y honrosa historia.—Fabra.

FRANCIA Y RUSIA

PARIS 16.—Los periódicos de esta mañana hacen muchos comentarios acerca del hecho, comunicado ayer por esta Agencia, de que el embajador de Rusia en esta capital, baron de Morneheim, anunció la llegada de un correo especial procedente de San Petersburgo, trayendo al presidente de la República francesa, Sr. Faure, una carta autógrafa del Czar, acompañando al collar de San Andrés, una de las más grandes distinciones de aquel Imperio.

La prensa dice que este hecho coincide con las declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Hanotaux, y casi con las fiestas de Kiel, considerándolo como un acontecimiento político de la mayor importancia.

Añade que de esta manera el Emperador Nicolás ha querido significar á Europa que es tan amiga nuestra como aliada.—Fabra.

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA.

Recepcion del señor conde de la Viñaza.

El sillón que dejó vacante en la Real Academia de la Lengua el ilustre purpurado fray Zefarino González, lo ha ocupado esta tarde, muy dignamente, por cierto, el señor conde de la Viñaza. No ha llegado á tan alto y codiciado puesto el nuevo académico precedido de esas reputaciones literarias que á tantos otros, ya como novelistas, ya como dramaturgos ó ya como poetas líricos de poderosos vuelos, les han franqueado las puertas de la Academia.

De muy distinto orden son los mereci-

mientos literarios del señor conde de la Viñaza. Si el trabajo de aquellos se estima, aparte de las bellezas de estilo y de lenguaje, como fruto exclusivo de la inspiración y de la fantasía, los trabajos que tan justo renombre han dado al nuevo académico, en el mundo de España que fuera de ella entre las personas eruditas, son fruto de una inteligencia y de unas aptitudes poco comunes para los estudios serios de la filología y de la lingüística.

Sorprende, en verdad, que persona tan joven como el señor conde de la Viñaza, haya dado á la publicidad tantas y tan notables obras de filosofía y de crítica literaria, algunas de las cuales representan un caudal enorme de erudición é laboriosidad y de inteligencia.

Basta para probarlo, sin recurrir á otros trabajos del mismo autor, su Biblioteca histórica de la filología castellana, obra que fué premiada por voto unánime en público certamen de la Real Academia Española; su Bibliografía española de lenguas indígenas de América, premiada también en concurso público por la Biblioteca Nacional, y su notable estudio sobre Goya, su tiempo, su vida y sus obras, calificado de «verdadero monumento» por los bibliógrafos europeos.

Con tal bagaje literario bien puede asegurarse que la Academia, al elegir por voto unánime al nuevo académico, á la vez que ha realizado un acto de justicia premiando tan singulares méritos literarios, ha realizado también un acto de noble egoísmo, porque pocos habrá en aquella casa que puedan ser tan útiles como el señor conde de la Viñaza, en la que constituye la labor propia de tan docta corporación.

El discurso del nuevo académico ha versado sobre la poesía satírico-política en España, desde los primeros días del siglo XIII hasta el advenimiento de la dinastía de los Borbones, y es un trabajo donde se revela la erudición literaria, el sentido crítico y la gala pluma de su autor.

El trabajo del señor conde de la Viñaza, aparte de su mérito intrínsecamente literario, sirve entre otras cosas para demostrar la importancia que tuvo en muchos momentos de la vida nacional aquel género literario, poco conocido hasta ahora aun por los más aficionados á la historia de nuestra literatura.

Mucho sentimos que la falta de espacio no nos permita reproducir algunas páginas de tan concienzudo discurso; pero nos consuela la idea de que no quedará una sola persona erudita que no procure la adquisición de este trabajo, que figurará entre las más notables monografías que se registran de este genero en nuestros archivos literarios.

En nombre de la Academia le ha contestado el Sr. D. Alejandro Pidal, siendo su discurso una obra notable por la elevación y profundidad de sus conceptos y por lo brillante de su estilo.

Uno y otro discurso fueron muy aplaudidos por la numerosa y selecta concurrencia que ha asistido al acto, que ha estado presidido por el señor conde de Chaste.

Al enviar nuestra enhorabuena al nuevo académico, enviamos también un aplauso entusiasta al hombre estudioso que, apartándose del ejemplo de la inmensa mayoría

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Linea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion a puertos americanos del Atlantico y puertos N. y S. del Pacifico
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cadiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Malaga el 7 para Puerto-Rico y Habana...

LINEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo Ilo y Cebu y combinaciones a Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyego y Kokoa...

LINEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cadiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
SERVICIO DE TANGER
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cadiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cadiz los martes, jueves y sábados...

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO', and sub-columns for '15 Junio 1895' and '8 Junio 1895'. Rows include 'Oro', 'Plata', 'Corresponsales en el extranjero', 'Efectos a cobrar en el extranjero', 'Descuentos', 'Préstamos', 'Efectos a cobrar en el día', 'Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos', etc.

TISIS y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curacion con las celebres Pildoras Antisépticas del Dr. Audet...

EL CORREO
se halla de venta a 10 céntimos ejemplar
EN PARIS
Kioskos 50 y 8 Boulevard Montmartre.
Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens.
Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.
EN BIARRITZ
Librairie de Mr. Benguet.
EN BORDEAUX
Librairie de Mr. Danch, place de la Comédie.
EN BAYONNE
Librairie de Mme. Aubin.
EN ARCACHON
260 Boulevard de la Place.
EN LONDRES
Librairie 39, old, Compton Street, Soho.
Id., 18, Wardour-Street. W.

ANTRACITA
La Calera ha establecido su Sucursal núm. 1 en la calle del Saucó, núm. 2, donde además encontrará el público carbón piedra y toda clase de carbones minerales a los precios más reducidos del mercado.

CASA J. BOULET y Cia
Hermann-Lachapelle
31, 33, Rue Boineq, a Paris
Cruz de la Legion de Honor, 1888.
2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, en la Exposicion de Barcelona, 1888, y 4 Medallas de Oro Exposicion Universal, Paris 1889.
APARATOS CONTINUOS
Para la Fabricacion de Bebidas gaseosas
SODA-WATER - VINOS ESPUMOSOS
Manual del Fabricante de Bebidas gaseosas. Precio 6 fr.
Envianse franco los Prospectos detallados.

RABANO IODADO
DE GRIMAULT y Cia
Farmacéuticos en Paris
El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y Cia, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.
Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de higado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medic del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y Cia, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado facilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de higado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro a menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.
Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono a los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve a los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.
Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y Cia.
Paris. — Casa GRIMAULT y Cia
8, Rue Vivienne, 8
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

PLATERIA CHRISTOFLE
EXPOSICION UNIVERSAL de 1889
DOS GRANDES PREMIOS
LA MARCA DE FABRICA
GUBIERTOS CHRISTOFLE plateados sobre metal blanco
Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfeccion de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito:
Dar el mejor producto al precio más bajo posible.
Para evitar toda confusion de los compradores, hemos mantenido igualmente: la unidad de la calidad que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.
La unica garantia para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFLE en todas letras.
CHRISTOFLE y Cia.
Nuestros representantes en MADRID son los Sres MELLERIO, HERMANOS, Carrera de San Jeronimo, 3.

SOCIEDAD DE TELEFONOS
PESETAS
Por una estacion particular... 300
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma... 600
Por una estacion de uso público... 1.000
Por un aparato supletorio para comunicacion con el teléfono principal y con la Central... 75
Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal... 71
Por un idem para comunicacion solo con la Central y un conmutador... 54
Cuadro indicador de cuatro direcciones... 530
Por cada otra direccion... 70
Por un conmutador de dos direcciones... 4
Por cada otra direccion... 2
Por un timbre... 2

LA ROSARIO
EL REY DEL TOCADOR
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
specialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfino para el pañuelo, y en toda clase de perfumeria
PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

IBARRA Y COMPANIA
Linea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijon y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Juño 16) FOLLETON DE EL CORREO (F. 115)
LAS MEMORIAS DEL DIABLO
blfó sobre la curacion de Luizzi. El juez le dijo:
—Ved, señor doctor, si el acusado se halla en estado de contestar a un interrogatorio. ¿Sabeis algo acerca de la victima?
—La herida es grave, parece mortal, y el agresor será probablemente condenado. Ni quiet era muy popular en el país, como jefe de las ideas liberales: el Jurado se compone de demócratas que sentenciarán con tanto más rigor, cuanto que el acusado lleva un título perteneciente a la antigua nobleza. Badór es quien dirige en la causa a los amigos de Niquet, y hará todo lo posible para hacer condenar al delincuente; por otra parte, los antecedentes del asesino no son de tal naturaleza que muevan la indulgencia de los jueces, puesto que en el momento en que ha sido preso por su crimen de asesinato, iba a serlo tambien por deudas y por una infamia en que ha sido cómplice.
—¿Segun esto era ya un prófugo?
—Todavía no.
—¿Qué infamia es esa?
—Introdujo en Paris, en casa de una señora llamada de Marignon, a cierto marqués de Bridely, sabiendo que habia tomado un nombre falso por la supuesta escritura que le legitimaba. Y como ese marqués de Bridely ha robado una gran cantidad de dinero en casa de aquella dama y ha desaparecido en seguida, se supone que el baron de Luizzi es cómplice suyo.

—El baron de Luizzi!—exclamó Crostencoupe, al mismo tiempo que hablaba con el juez, mientras se les preparaba recado de escribir.—El baron de Luizzi! Mucho le conozco.
—Ahí le teneis.
—Es un loco en grado superlativo: le curé de su primer ataque; pero se salvó, y la locura le habrá atacado de nuevo, si; á bien que se fué sin pagarme mis honorarios.
—Siendo así—dijo el juez—¿creeis que será inútil interrogarle?
—Absolutamente inútil.
—Basta—repuso el juez,—haremos dar fe de la locura.
Iba á gritar Luizzi; pero el diablo le hizo una señal, y los dejaron solos.
—Baron, esta es tu único camino de salvacion, la locura probada te salvará del peligro de una causa criminal.
—Aún me estás engañando, Satanás.
—¿Cuándo te he engañado yo? ¿Acaso cuando me pediste la historia de la señora de Marignon, de la cual no supiste aprovecharte más que para cometer una mala accion, cuya pena sufres hoy día? ¿Acaso cuando te conté la historia de Eugenia? ¿No fuiste solo tú quien rehusó hallar la felicidad, el sendero que podia librarte de mi esclavitud?
—No te señalé con el dedo lo que debia decirte á que te casases con ella? ¿Tengo yo la culpa de que no hayas sabido leer hasta el fin, y de que parecierdote á los demás hombres en el egoismo, en la codicia y en la presuncion, te hayas quedado lo que antes eras, solo por flarte de apariencias? No, no es falta mía; tú mismo te has engañado.
—¿Y mis bienes?—exclamó Luizzi.
—Dame los veinte meses que te he pedido, y te sacaré de aquí rico, inocente, y lo que es más, bien reputado.
—¿Cómo lo harás?
—Entonce te lo diré.

—Son veinte meses de dormir.
—Y nada más que esto.
—¿Tómalo, pues.
El diablo tocó a Luizzi con la punta del dedo, y éste quedó dormido.
Al despertar el siguiente día se halló en el mismo cuarto: nada habia mudado, y solo observó al lado suyo la campanilla. Llamó á Satanás y le dijo:
—He dormido un sueño admirable, aunque bastante corto; pero al pensar que esta noche voy á dormir por espacio de veinte meses, lo que más me asusta es cómo voy á emplear el día. ¿Veinte meses de dormir! es para volverse loco.
—Lee para distraerte,—dijo el diablo.
—¿Puedes proporcionarme libros?
—Todavía más; puedo hacer que los escogas y aún enseñarte algunos inéditos. Si-gueme.
Marchó el diablo, y seguido de Luizzi entraron en un aposento lindamente amueblado. Púsose Luizzi los anteojos que ya otras veces le habia prestado el diablo, con los cuales veia claramente en la oscuridad, y vió á una mujer de rara belleza profundamente dormida.
—¿Quién es esa mujer?—preguntó Luizzi.
—Mad. de Carin, esposa de ese gallardo mozo con quien pasaste una velada tan deliciosa.
—¿Tan horrible!—repuso Luizzi.
—Para tí—replicó Satanás.
—Más no para tí—añadió Luizzi.
—Es verdad—dijo el diablo—que me rei un poco, pues á vista de tan abominables pretendientes no pude hacer otra cosa.
Despidió entonces aquella risita del notario, que llegó como un recordamiento al alma de Luizzi, hiriendo sus oidos como un sonido agudísimo. Movió el baron violentamente la cabeza, y le dijo:
—Tú eres el abominable, tú, que te complaces en enseñarme el mundo en sus más

horroso aspecto. Pero dejemos esto, dime qué crimen ha podido cometer Mad. de Carin para hallarse encarcerada.
—Luego quedarás enterado.
Diciendo esto, abrió el diablo el escritorio de aquella señora, y tomó de él un manuscrito que puso en manos de Luizzi.
—Puesto,—le dijo,—que te espantan mis narraciones y te parece que es una execrable sátira el modo como yo te presento el mundo, júzgalo por tí mismo. Me limitaré á exhibirte los documentos justificativos: hé aquí el primero y más importante.
—Tomó Armando el manuscrito y lo leyó atentamente. Principiaba así:
«Eduardo: vos, cuyos cuidados me ayudan á soportar los sufrimientos y el horror de mi situacion, puesto que me habeis perdido la historia de las desgracias que me han conducido á este sitio, ahí la teneis, y perdonad si entro en detalles minuciosos, porque es preciso que os persuada, más que de mi desgracia, de las razones que me asisten.»
—¿Qué significa esto?—preguntó Luizzi.
—Lee—respondió el diablo.—¿Te has de detener acaso en cada frase que no entiendas?
—Así debiera hacer, pues que esto es sin duda una novela, y de consiguiente un caso excepcional.
—Tambien lo será el resultado.
—¿Todavía más desgracias?
—Tal vez que sí.
—¿Y crimenes?
—Acasa los haya tambien.
—¿De dónde es oriunda esa mujer?
—De una de las más nobles familias de Francia.
—¿Y ha sido desgraciada?
—Puede ser mas que Eugenia.
—Pero seguramente no habrá sido como ella, objeto de un contrato deshonesto, supuesto que es de noble linaje.

—Lee y verás si las hijas de los grandes y las hijas del pueblo tienen algo que envidiarse.
Conociendo Luizzi que no lograba arrancar al diablo lo que él queria saber, resolvió llevarse el manuscrito y leyó lo que sigue:
XL.
EXPOSICION.
Soy la hija del marqués de Vaucloix, á quien, como á tantos otros, arruinó la emigracion. En 1809 se casó en Munich con una francesa tambien de noble linaje: mi nacimiento le costó la vida, y apenas habia yo cumplido cuatro años cuando mi padre volvió á Francia, en 1814.
Quiso Luis XVIII recompensar su fidelidad, y lo elevó á la dignidad de par, dándole al mismo tiempo un destino en palacio; empero los emolumentos no bastaban para sus gastos, y cuando se votó la suma de mil millones para indemnizar á los emigrados de los perjuicios que se los habia irrogado, la cantidad que le tocó apenas fué suficiente para pagar las enantiosas deudas que habia contraido desde su regreso á Francia.
Yo era educada en un colegio, donde recibia la instruccion correspondiente á mi clase: dibujaba perfectamente, cantaba con expresion, bailaba con soltura, y me ocupaba de la literatura moderna; era apasionada á la música italiana y hablaba con aquella facilidad que hoy se reputa por talento. Ignoraba enteramente la situacion de mi padre, que se complacia en radicar en mi corazon la aficcion que yo desarrollaba por el lujo. A los diez y ocho años empezaba á fastidiarme de estar en el colegio, cuando una mañana vino á verme mi padre, sorprendiéndome con la noticia de que iba por fin á entrar en ese gran mundo que solo habia yo visto en mis efímeras salidas, y por lo mismo se me figuraba un encanto. No os pintaré mi gozo pueril cuando me